Pārbaudes darbs ORGANISMU VAIROŠANĀS UN ATTĪSTĪBA 1. variants

	1. Norādiet, kuriem jēdzieniem atbilst dotie paskaidrojumi
"tukšie" jēdzieni un paskaidrojumi! (8 punkti)

	Attīstības stadija no apaugļotas olšūnas līdz dzīvotspējīgam organismam
	

	Dzīvnieku vīrišķais dzimumdziedzeris
	

	Apaugļota olšūna
	

	Organisma attīstība no neapaugļotas olšūnas
	

	Spermatozoīdu attīstības un noformēšanās process dzīvniekiem
	

	Sievišķās dzimumšūnas
	

	Dzimumšūnu saplūšana
	

	Lodveida dīglis ar nediferencētām šūnām dzīvniekiem
	

	Orgānu veidošanās embrijam
	

	Dzīvnieki, kuri satur abu dzimumu dzimumdziedzerus (gan olnīcas, gan sēkliniekus)
	





	1.
	Gametas

	2.
	Morula (blastula)

	3.
	Olšūnas

	4.
	Zigota

	5.
	Dīglis

	6.
	Hermafrodīti

	7.
	Sēklaizmetnis

	8.
	Apaugļošanās

	9.
	Organoģenēze

	10.
	Spermatoģenēze


2. Izlasiet tekstu darba pielikumā un atbildiet uz jautājumiem! Atbildot un pamatojot atbildi, lietojiet atbilstošus jēdzienus!

2.1. Kādu zemeņu pavairošanas veidu izmantos Pūres dārzkopības izmēģinājumu stacijas speciālisti, lai iegūtu jaunas zemeņu šķirnes? Atbildi pamatojiet! (2 punkti)

2.2. Kādus zemeņu pavairošanas veidus izmantos Pūres dārzkopības izmēģinājumu stacijas speciālisti, lai pavairotu Pūrē vai citviet selekcionētās zemeņu šķirnes? Atbildi pamatojiet!

(2 punkti)

3. Izlasiet tekstu darba pielikumā un atbildiet uz jautājumiem!

3.1. Ar kādiem jēdzieniem var raksturot kartupeļu lapgraužu vairošanos un attīstību? Uzrakstiet vismaz 5 jēdzienus! (5 punkti)

3.2. Kādi faktori veicina kartupeļu lapgraužu masveida savairošanos! Pamatojiet savu viedokli! (2 punkti)

3.3. Kādus pasākumus jāveic, lai samazinātu kartupeļu lapgraužu savairošanos? (2 punkti)

4. Doti dažādi jēdzieni no temata "Segsēkļu vairošanās". Uzrakstiet tiem analogas nozīmes jēdzienus no temata "Dzīvnieku vairošanās"! Atsevišķi jēdzieni ir lieki. (6 punkti)

Izmantojamie jēdzieni: pārošanās, hermafrodīts, šķirtdzimumu dzīvnieks, sēklinieks, olnīca, ola, spermatozoīds, olšūna, pumpurosanās, olas dzeltenums.

Spermijs -
     Putekšnīca -


Divdzimuma zieds.
     Sēkla-


Sēklotne  
     Veģetatīvā vairošanās -


5. Izlasiet darba pielikumā tekstu par abortiem!

Uzrakstiet 6 argumentus par vai pret abortu veikšanu! Pamatojiet tos! Argumentu skaits abās pusēs var būt atšķirīgs. (6 punkti)

	Par
	Pret

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


6. Aplūkojiet darba pielikuma paparžu attīstibas-cikla shematisko attēlu! Noradiet, kuri no dotajiem apgalvojumiem par paparžu attīstības ciklu ir pareizi, kuri - nepareizi! (7 punkti)

	Nr.p.k.
	Apgalvojums
	Pareizi
	Nepareizi

	1.
	Paparžu sporu veidošanās notiek uz paparžu lapām
	
	

	2.
	Sporai dīgstot, izaug paparžu pirmdīglis - protallijs
	
	

	3.
	Protallijs ir paparžu bezdzimumpaaudze - sporofīts
	
	

	4.
	Olšūnas un spermatozoīdi veidojas uz protallija
	
	

	5.
	Papardēm olšūnas un spermatozoīdi veidojas uz viena gametofīta
	
	

	6.
	Pēc apaugļošanās no zigotas veidojas jauns sporofīts
	
	

	7.
	Paparžu attīstības ciklā dominē (pati paparde ir) sporofīts
	
	


	Punkti
	1-4
	5-8
	9-12
	13-17
	18-23
	24-27
	28-31
	32-35
	36-38
	39^10

	Vērtējums
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10


9. darba lapa



Temats. Organismu vairošanās un attīstība

PIELIKUMS PĀRBAUDES DARBAM ORGANISMU VAIROŠANĀS UN ATTĪSTĪBa 1.variants

2.
uzdevumam

Viens no Pūres Dārzkopības pētījumu centra darbības virzieniem ir jaunu zemeņu šķirņu selekcija, kā arī Latvijā un citviet pasaulē selekcionētu šķirņu stādu pavairošana.

Zemenes ir daudzgadīgi rožu dzimtas lakstaugi. Pēc noziedēšanas no zieda veidojas sulīgs kopauglis. Vislielākā zemeņu augļu raža ir 2-4 augšanas gadā. Zemenes parasti pavairo ar stīgām - ložņājošiem stumbriem, kuriem mezglu vietās veidojas jauni augi. Jaunākais zemeņu pavairošanas veids ir pavairošana audu kultūrā.

3.
uzdevumam

Ik gadu lauksaimniekiem ievērojamus kartupeļu ražas zudumus izraisa kartupeļu lapgrauži -nelielas, oranži svītrainas vaboles, kas grauž kartupeļu lapas. Vietās, kur lapgrauži sastopami lielā daudzumā, tiek pilnīgi nograuztas visas kartupeļu lapas, dažreiz pat visas virszemes daļas.

Vaboles pārziemo augsnē, 30-35 cm dziļumā. Kukaiņi pārojas jūnijā un dēj olas uz kartupeļu lakstiem. Mātīte vienā reizē izdēj 400-800 olu. Izšķīlušies kāpuri barojas ar kartupeļu lapām. Kāpuru attīstība ilgst 16-34 dienas. Kad kāpuri izauguši aptuveni līdz 16 mm, tie ierokas augsnē un iekūņojas. Vaboļu jaunā paaudze parasti parādās augusta sākumā un turpina baroties ar kartupeļu lapām.

Kartupeļu lapgraužiem ir maz dabisko ienaidnieku. Olas iznīcina mārītes un zeltactiņas, kāpurus - kukaiņēdāji putni. Mitrā laikā kāpuri nereti saslimst un aiziet bojā.

5. uzdevumam

Sabiedrībā valda diametrāli pretēji viedokļi par abortu veikšanas nepieciešamību un pieļaujamību. Aborts ir dabiska vai mākslīga grūtniecības pārtraukšana, kuras rezultātā auglis iet bojā. Spontānais aborts ir grūtniecības dabiska izbeigšanās, kuru visbiežāk izraisa ģenētiski augļa defekti. Mākslīgais aborts tiek izdarīts ķirurģiski vai ķīmiski. Latvijā pēc sievietes lūguma mākslīgo abortu legāli drīkst veikt līdz 12 grūtniecības nedēļai, ja vien tas neapdraud grūtnieces dzīvību, bet izvarošanas vai smagu medicīnisku komplikāciju gadījumā, ja apdraudēta mātes vai bērna dzīvība un veselība, - līdz 22. nedēļai.

Abortu var izmantot tikai galējas nepieciešamības gadījumā, jo tas atstāj nelabvēlīgas sekas uz sievietes organismu. Piemēram, var iestāties neauglība, tiek traucēta iekšējās sekrēcijas dziedzeru darbība.
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6. uzdevumam
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